



# 济南市清河实验小学： 党建引领，学生、老师、学校共成长



清河实验小学党员集体宣誓。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 潘世金

## 党组织三座“连心桥” 为1600余名学生护航

线上教研、通宵录制微课视频、随时在线为学生答疑……在今年这个特殊的假期，学校党支部倡议全体党员为全校1600余名学生提供在线学习支持，各学科党员教师积极行动起来，开展线上教学，实施“3+1”和“人生大事”的“双课程”。为了给学生们提供精彩的网上课堂，党员教师尹建坤、刘铮、王欢等主动承担了为全区、全市的学生录制视频微课的任务，为追求精益求精，有时录制到凌晨4点，展现了党员的先进性和模范作用。

关注每一特殊学生，培养学生

优秀品质，架起党员教师和学生

的成长环境，帮助父母开展好家庭教育，架起党员教师和家庭

通过搭建三座“连心桥”，把党员教师和学生、家长、社区老百姓的心连在一起，形成了教育的强大合力，创设了浓厚的文化氛围，助推了学校高质量发展。

## 党建品牌引领 红色基因融入校园生活

“爷爷，您年轻时有哪些英雄故事？”近日，清河实验小学的同学们走进社区、家庭寻访老党员，听爷爷奶奶讲他们的党员先锋故事，了解过去，了解党史。

走进社区寻访老党员是学校党组织开展的“讲好红色故事，传承红色基因”品牌创建活动的一部分。在清河实验小学，红色教育不仅发生在课堂里，学校红色长廊、街道社区、战役纪念馆等都成为传播红色故事的舞台。学校通过开展观看红色电影、亲子共读红色书籍、画出我心中的英雄等系列活动，将红色基因融入到学校教育

和师生日常生活中。“学校要将这种红色基因代代传承下去，融入到下一代的学习、工作和生活中，培养师生的家国情怀、奉献精神和责任担当意识，传递和弘扬社会主义正能量。”校长王延明说。

## 党员带头打造特色课程 助力孩子健康成长

交互绳、车轮跳、穿越火线……每天下午大课间，济南市清河实验小学的操场上，千余根跳绳，百余种花样，轻盈的身姿，滚落的汗水，练就了一个个身材匀称、

健康阳光的小小少年。

跳绳是学校因地制宜引进的体育项目，旨在培养锻炼孩子们的健康体魄，顽强意志和团队精神。跳绳项目从无到有，从有到优，2019年在全市的展示中一鸣惊人，精彩展示的背后却凝聚着党员教师的付出与汗水。

“2016年跳绳项目开展以来，遇到了很多的困难和家长、社区居民不解，此时总是党员老师站出来做工作、解难题，经过四年的探索实践，跳绳已经成为了孩子们最喜欢的活动。在跳绳的过程中，学生的身体素质、协调性、团队精神都提高了。”副校长王梅说，学校花样跳绳特色课程全校学生人人参与，为此学校根据不同年龄学生特点编写了跳绳校本教材，在课程体系上做到了一以贯之。

除了开展花样跳绳特色必修课，党员教师们还带头开发了杂技、器乐、舞蹈、机器人、魔术、小木工等30余种特色社团课程，为孩子们全面发展打下了坚实的基础。涌现了一大批像全国“墨攻”机器人大赛冠军王炳呈这样的同学，家长为表达感谢纷纷送来了锦旗；学校杂技社团也为国家、省、市杂技团、艺术院校等输送杂技人才近百人。

党员模范引导，也实现了学校优质发展。学校先后被评为全国防震减灾科普示范学校、山东省人工智能教育试点学校、山东省优秀少先队集体、山东省体育特色项目学校、济南市创客空间学校，并连续两年被评为天桥区示范学校。

## 济南市影壁后街学校： 模范带头，用爱呵护折翼天使成长

# 模范带头，用爱呵护折翼天使成长



影壁后街学校党员教师送教上门。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 潘世金

## 爱心送教 为折翼天使圆梦

“从2018年开始，学校党员干部在不耽误本职工作的情况下，带头送教，每次4个课时，已经坚持了三年。”影壁后街学校党支部书记、校长张蓉告诉记者，最初开展“送教上门”是发现有部分重度残疾的儿童无法入学，针对每个重度残疾儿童情况，学校提出“一人一案”，建立“送教上门”服务对象档案，制定教育及康复计划。

送教前，老师们精心准备，了解被送教学生家庭及身体、认知情况，拟定详细的送教计划和送教教案。送教过程中，老师们除对特殊

学生进行文化知识传授外还会针对学生的运动、感知、自理等方面进行康复训练，并对学生家长进行家庭康复训练的培训。

谈起学校“送教上门”活动的开展，张蓉坦言最初没有并可以借鉴和交流的对象，也是在“摸着石头过河”。“身为党员就要起到模范带头作用，我与副校长张智、孙东升两名党员干部一起，走近无缘校园生活的角落。也正是学校党员干部甘于奉献、不计较得失的精神，让我们在一次次“送教难题”中坚持了下来。”

送教过程中，令张蓉印象深刻的是一个叫小楠（化名）的孩子。“小楠是一名脑瘫患者，由于长期卧床，只有头和脖子可以活动。经过三年多的送教指导，她与我们建立了深厚的感情。今年寒假无法送教上门，我们将自己的平板电脑邮

寄给她，并为她制定切实可行的线上辅导计划。”张蓉说，有一次收到了小楠借助嘴唇和下巴发出的一条短信，上面写着“老师，我喜欢您。”短短的6个字让张蓉感动不已。

在张蓉看来，每一次送教不仅送温暖，送知识，送康复，更多的是在这个过程中让孩子感受快乐，感受被爱。

## 特色课程 因材施教发现学生闪光点

生态豆芽、学做纸浆画、制作手工皂……每天下午，是学校自主研发的康复课程时间，同学们自主选择特色课程，老师则根据学生情况，开展不同难度的动手实践课程。

张智告诉记者，影壁后街学校是天桥区唯一一所特教学校，招收的学生以中重度智障学生、自闭症学生等，因此老师们的教学内容主要以生活类、康复类、技能类为主。

“面对统一教材不适用于每个学生的现状，我们从2015年开始研发适合孩子们的校本课程，将游戏、手脑锻炼运动用到教学中，前后试验了70多种课程，并设计了相关校本教材。”张智说，在课程改革的过程中，学校从以老师主导转变为以学生为主体，将学生放在课程设计的中心位置，经过反复实践探索，最终提出“一花一世界，一师一乾坤”教学理念。

在课程改革实施的过程中，孩子们的变化也让老师们惊喜不已。每年区残联的助残日活动，学生会带着亲手发制的豆芽到展会上进行课程作品展示；并免费发放给残疾

人，“以残助残”的教育潜移默化。学校活动室展示着学生精心制作的钻石画、针爱绣抱枕还有色彩鲜艳、形态各异的手工皂……在一幅幅作品中孩子们不仅掌握了技能，也让学生的动手能力、思维能力不断提高。

## 社情民意调查 家长满意度连续六年100%

“不仅孩子需要引导，家长也需要掌握专业知识和科学的家庭教育理念。”张蓉说，为了让家长了解学校工作，我们电话保持24小时畅通，邀请家长走进教室听课，带家长们参观配餐公司，就连期末考试也邀请家长现场参与。“通过一系列的开放活动，让家长了解学生在校情况，看到了孩子的进步，更有利于家校合作共同促进学生的康复和发展。真正实现家校教育的有效配合”张蓉说。

除了邀请家长走进校门，老师们还带着父母和孩子走进大自然。孙东升告诉记者，每年学校开展两次亲子社会实践活动，增强家校和亲子间的距离。

用爱守护特殊儿童快乐成长。党建引领下，影壁后街学校连续多年被评为天桥区爱生学校示范校。在民意测评中，影壁后街学校的家长满意度连续六年为100%。张蓉也曾获得天桥区优秀教育工作者、天桥区优秀党务工作者、天桥区教学质量先进个人等荣誉。

“一直以来，学校党支部立足于特殊教育实际，重视党建工作，发挥自身优势，用专业和爱心为特殊儿童护航。”张蓉说。

搭建党组织三座“连心桥”，连接学生、家庭和社区；创建“讲好红色故事，传承红色基因”党建品牌，将党建工作融入教育教学和师生日常生活中……

在济南市清河实验小学这所有着260年深厚历史的校园里，学校发挥党组织战斗堡垒作用，党员老师们起着模范带头作用，坚守教育初心，点亮学生多彩童年，引领学校高质量发展。

爱心送教，为折翼天使圆上学梦；研发特色校本课程，因材施教为每个学生提供展示的平台；家校携手，共同守护孩子成长……作为天桥区唯一一所特教学校，济南市影壁后街学校的党员干部和老师们始终起着带头模范作用，用爱温暖每一名学生。